吉林大学校园建设规划

（2011-2020年）

一、校园概况

我校在长春市有六个校区、七个校园。土地面积5,604,972平方米（未含各附属医院、科技园、药厂用地），其中教学科研、绿化、体育活动三项指标用地面积4,338,811平方米。各类房舍面积3,382,482平方米，其中教室、图书馆、实验实习场所、体育馆、会堂、行政办公、学生宿舍、学生食堂、生活福利及其它附属用房等九项基本办学用房面积2,015,507平方米。

二、校园规划的指导思想

    遵循事业发展规划，服务教学科研，收缩办学战线，优化教育资源，提高办学效益，改善办学条件。

三、校园规划的要点

1．适应办学规模需求

“十二五”计划期间，学校办学规模67,740人，“十三五”计划期间，根据国家政策与学校实际适当调整办学规模，校园规划建设要与事业发展规划相适应。

2．稳定多校区办学格局

在现有校园布局和尊重历史传统的基础上，全力推进校园规划调整，把在长春市内的七个校园向“一园为主，四园为辅”转化。“一园”即中心校区（含基础教育园区），中心校区要成为各层次（从本科生到博士后）、各类别（全日制在校生、留学生、进修培训生）教育的汇聚区，成为多学科交融的科学研究和技术创新的集中区，成为学校的行政中心、文化中心。“四园”即在市区内保留工学、医学、地学、农学功能比较健全，特色比较鲜明的四个子校园。通过逐步调整功能，置换房舍，将本科学生向中心校区转移，“四园”逐步转化为“以科研为主体，服务社会，兼顾教学（以研究生为主，本科生为辅）”的特色校园。通过“一主四辅”的校园规划调整，优化校区布局、发挥合校综合优势、破解发展瓶颈。

3．适当集中办学

建设一年级基础教育园区（含地学和医学长学制二年级本科生），加强对本科生的通识教育。通过校园功能优化调整和土地开发、置换，收缩办学战线。

四、校园规划的编制原则

1．适应定位的原则

紧紧围绕建设“国际知名、有特色、高水平”的研究型大学的标准和要求，明确校区的功能区分、规模核定及学科布局。

2．完善达标的原则

各校区应该具有功能完整、设施先进、环境友好、文化氛围浓郁的校园环境和条件。应立足于达到国家关于校园规划建设的有关标准要求，利用五到十年左右时间，全面达标，向规范化、现代化校园迈进。

3．量力而行的原则

努力争取国家、地方投资，吸引社会投资，争取各种优惠政策，进行校园建设，尽量减轻学校财政压力。

五、“十二五”计划期间校园规划的思路

1．集中精力建设中心校区（含基础教育园区）

基础教育园区办学规模为7,800人,把除前卫校区以外的各校区一年级本科生和地学、医学长学制二年级本科生迁入区内。全额利用国家投资新建实验楼、图书馆、学生宿舍、学生食堂、学生浴池等建设项目。努力争取全额利用国家投资新建校部行政大楼，工程技术中心组团大楼等项目。

2．开发置换前卫北区东院东部区域

充分利用前卫北区牡丹园、白楼、设备楼等区域地处市中心的有利条件，通过开发置换等多种方式，为学校财政减负提供资金。

3．改善各校区办学条件

从各校区校园相对完整、专业分布相对集中、功能较为齐全的实际要求出发，合理规划、改善基本办学条件。根据实际情况，努力争取重大科研平台配套建设项目和其它重大专项建设项目（汽车大楼、钻探实验楼等）的立项、建设。

六、“十三五”计划期间校园规划的设想

1．实现多校区办学，完善各校区办学条件

根据事业发展规模的变化和各校区办学特点，进一步调整校区内学科布局，使多校区办学格局合理、有序、稳定、可持续发展。

按国家关于校园规划建设有关标准的要求，满足各校区用房、用地的各项指标，达到布局合理、分区明确、建筑功能先进、交通组织便利、校园景观怡人、基础设施齐备。

2．保障事业发展的动态需求

利用中心校区预留土地，利用各校区预留建筑用地，或通过危旧房拆建改造，为新兴交叉学科发展、教学需求增加、重大科研体系建设、公共设施支撑、学生生活条件改善和文体活动开展、对外开放与交流等所需建设项目提供支持。
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