
人兽共患病研究所/人兽共患病研究
教育部重点实验室“十二五”规划
一、现有研究工作的基础、水平
人兽共患病研究所自2006年成立以来，针对我国人兽共患病与公共卫生防控现实与长远战略需求，以重要人兽共患寄生虫病、细菌病、真菌病及病毒病为主要研究方向，开展病原生物学、致病机制、跨种间传播机制、流行病学与预警的应用基础研究。 研究所与2007年入选人兽共患病研究教育部重点实验室，研究团队于2008年入选教育部“长江学者与创新团队计划”人兽共患病创新团队。现有教授8名，副教授9名，讲师3名，专业技术人员6名。其中国家杰出青年基金获得者2名，百千万人才工程国家级人选2名，教育部新世纪优秀人才1名。
累计承担包括“973”、“863”专项课题、传染病重大专项课题、支撑计划以及杰出青年基金等在内的各类基金课题94项，合同经费2725.55万。在研究成果方面发表研究论文369篇 (SCI 171篇)；获国际发明专利1项，国家发明专利4项；获省部级科技进步二等奖2项；出版学术专著4部。多次参加国家重大人兽共患病的现场防控研究（如云南旋毛虫病及河南蜱传疾病等），为国家和地区的人兽共患病防治做出了贡献。
二、面临的形势与挑战
目前人兽共患病的发生和危害还很严重，几乎每年在局部地区都有暴发的疾病。加强人兽共患病防治研究已成为整个国际社会和各个国家关注的焦点。我国是诸多重大人兽共患病疫源地之一，在我国建立专门的人兽共患病研究机构，加强对人兽共患病研究对于确保人民身体健康和确保我国经济稳步与快速发展具有重要的科学意义和实际意义，同时具有广阔的应用前景。
随着人兽共患病的日益肆虐，国际社会纷纷加大了对人兽共患病研究的资助力度，我国还没有一个专门从事人兽共患病研究的国家重点实验室，跻身于人兽共患病研究的国家队，是摆在我们面前的重大课题，为了应对这一机遇和挑战，我们决心在十二五期间举全所之力，积极谋划，加快发展，加强人才队伍建设，进一步凝练科研方向，在重要人兽共患病研究方面形成特色和优势，在学校与学部的大力支持下，成为我国重要人兽共患病研究领域的主要科研基地和创新中心。
三、指导思想
紧紧围绕国家中长期科学和技术发展战略，立足国家（地区、行业）的重大需求，集中优势资源，发挥学科综合优势，优化运行机制，以提高科学技术水平，促进畜牧业发展和保障人类健康为目标，紧密结合国家人才战略的实施，加快造就学术领军人物和创新群体的建设，以“985工程”高水平学科及平台建设为契机，在重要人兽共患病研究方面形成特色和优势，成为我国重要人兽共患病研究领域的主要科研基地和创新中心。
四、建设目标 
通过重要人兽共患病病原生物学中心研究平台，医学预警与应急研究平台建设，将吉林大学重要人兽共患病研究创新平台建设成为我国重要人兽共患病研究的重要科研基地和创新中心；为争取和建设国家一级重点学科“兽医学”做出突出成绩，从而使之成为我国相关领域的重要人才培养基地。在造就学术领军人物和凝聚创新群体、培养拔尖创新人才及创新机制方面取得突破，最终将人兽共患病研究教育部重点实验室建设成为国内一流国际先进的拥有精良仪器设备和高水平研究平台，为申报人兽共患病国家重点实验室或国家工程实验室、国家工程（技术）中心奠定坚实基础。
五、实施措施
（一）科研工作
立足我国人兽共患病与公共卫生防控现状和长远战略需求，开展以动物源头控制为主的，以重要人兽共患寄生虫病、细菌病、真菌病及病毒病为主要研究方向，以病原生物学、致病机制、流行病学与防控研究为重点的应用基础研究。
十二五期间力争成为国家自然科学基金（人兽共患病）创新群体，组织并获国家级的重要人兽共患病联合重大项目1项，科研经费总量达到3000万元以上。
（二）实验室建设
完成重要人兽共患病病原生物学中心研究平台、医学预警与应急研究平台、GLP实验室及吉林省食源性寄生虫病OIE参考实验室的基本框架建设。其中包括病原生物学研究平台现有领域实验室的加强、新领域实验室的拓展与建设以及医学预警与应急研究平台相应实验室的建设。
力争使必备仪器设备的保有量达到国家重点实验室（3000万元以上）的要求，实验室面积与布局上达到国家重点实验室的面积（5000平米以上）要求。通过大型特需仪器设备的购置以及空间与研究领域的进一步拓展，使教育部重点实验室达到国家重点实验室在空间与仪器设备拥有量的要求。将教育部重点实验室真正建设成为国内一流国际先进的拥有精良仪器设备和高水平研究的科技创新平台。完成人兽共患病国家重点实验室或国家工程实验室、国家工程（技术）中心的立项、申请及筹建工作。
（三）队伍建设
1、积极吸引国内外高层次、高水平人才来所工作，十二五期间引进千人计划1人。
2、实施高层次人才培养计划，十二五期间培养国家杰出青年基金获得者1－2人，长江学者1人。努力为青年教师创造良好的发展空间，积极支持教师出国深造，积极支持教师参加国内外学术研讨会，积极邀请国际知名专家学者来所访问交流，承办国际学术会议1－2次。
3、进一步落实工作激励机制，将教师的科研课题、发表论文、教学工作、参加集体活动等工作以量化打分的形式与教师的职称晋升、业绩津贴、评奖评先等工作有机结合起来，充分调动教师的工作积极性。
（四）学科建设
　　做为国家一级学科“兽医学”和吉林大学特色学科“兽医公共卫生”的重要组成部分，经过5年的建设与发展，使学科整体水平、综合实力、自主创新能力得到进一步提高，具备国际竞争力。
（五）教育教学
1、坚持集体备课制度，单门课由两名以上教师讲授时，由各室主任负责组织集体，互相交流教学经验，取长补短。
2、坚持试讲制度，组织首次上课的新教师，上新课的老教师进行试讲，不合格者，限期改正，仍不合格者取消本学期教学资格。
（六）论文发表与获奖
十二五期间发表SCI收录论文150篇以上，其中IF≥5.0的10篇以上，获省部级一等科技进步奖1项以上。
（七）党政建设
　　十二五期间，我所要以人为本，全面落实科学发展观，构建和谐型研究所，切实加强党的思想政治建设。
1、注重理论学习，发挥理论指导作用
进一步落实定期学习制度，认真抓党委中心组学习，把科学发展观运用到研究所的实际建设当中，不断提升党委的核心保障能力，促进研究所的全面发展。
2、不断完善管理制度，树立清正廉洁的单位形象
落实所务会和党政联席会议制度，每周召开所长办公会，每两周召开党政办公会。建立了每年所长报告制度，所长每年向全体做年度报告；完善办公支出财务管理等各项制度，增加工作透明度。在项目审批、仪器设备采购、研究生入学、人才引进、职工聘用、车辆管理等敏感问题抓了领导班子廉政建设，在热点问题处理上，做到公开、公平、公正，做到清正廉洁，树立党委的形象。在职称评定上让大家以理服人，公平竞争；在学术上重点抓了防止学术腐败，端正学风。
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